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Η ΑΣΤΡΑΔΕΝΗ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

Το ακόλουκο κείμενο είναι απόςπαςμα από το μυκιςτόρθμα «Αςτραδενι» τθσ Ευγενίασ Φακίνου (Κζδροσ, 1982). Κεντρικό 

ςτοιχείο τθσ πλοκισ είναι θ ηωι ενόσ μικροφ κοριτςιοφ –μακιτριασ του δθμοτικοφ– που μεταναςτεφει από τθ Σφμθ ςτθν Ακινα. 

 

Σιμερα ςτο ςχολείο πολφ πικράκθκα. Και τθν περίμενα πϊσ και πϊσ αυτι τθ μζρα. Γιατί ςιμερα κα μασ ζδινε διορκωμζνεσ τισ 

εκκζςεισ μασ. Η δεςποινίσ, λοιπόν, αφοφ μπικαμε μζςα, μοίραςε ολονϊν τα τετράδια. Μόνο ςε μζνα δεν το ’δωςε. 

«Ζχω», λζει θ δεςποινίσ, «εδϊ τρεισ διαφορετικζσ εκκζςεισ  που κζλω να τισ ακοφςει όλθ θ τάξθ. Η μία είναι τθσ Χατηθπζτρου, 

θ άλλθ του Σακίνου και θ τρίτθ τθσ Πετροποφλου».   

Πρϊτα λοιπόν, θ δεςποινίσ μασ διάβαςε του Σακίνου. Αυτόσ είναι ο αταξιάρθσ ο Γιϊργοσ, ο ξάδελφοσ του Κυριακοφ. Είχε 

γράψει πζντε ςειρζσ όλεσ όλεσ.  

Ζλεγε: «Σιμερα πιγαμε ςτο Μουςείο. Είχε μζςα κάτι αρχαία πράγματα. Εμζνα μ’ αρζςουν τα διαςτθμόπλοια και οι πφραυλοι. 

Αλλά ακόμα δεν ζχουν φτιάξει μουςείο για πυραφλουσ. Όταν κα φτιάξουν, κα  πθγαίνω με τισ ϊρεσ».  

«Λοιπόν», του είπε θ δεςποινίσ, όταν τζλειωςε το διάβαςμα, «ωσ πότε κα μασ κάνεισ τον ζξυπνο; Είναι ελλθνικά αυτά; Είναι 

καν ζκκεςθ αυτι; Πεσ ςτθ μθτζρα ςου να ’ρκει που τθ κζλω».  

Θα ςασ διαβάςω τϊρα τθν ζκκεςθ τθσ Χατηθπζτρου, μασ είπε.  

(Τρζμουν τα χζρια μου από τθν αγωνία… Παγϊνουν τα δάχτυλά μου…) 

«Είναι θ πρϊτθ φορά που πιγα ςε τόςο μεγάλο Μουςείο. Είχε ωραία παλιά πράγματα μζςα. Είχε κολιζ και βραχιόλια που 

φοροφςαν οι αρχαίεσ κυρίεσ, είχε και όπλα και μάςκεσ που φοροφςαν οι αρχαίοι πολεμιςτζσ. Αγάλματα και τεράςτια βάηα που 

τα λζνε αμφορείσ.  

Δυο πράγματα κα κυμάμαι ςϋ όλθ μου τθ ηωι από το μεγάλο μουςείο τθσ Ακινασ. Το παιδί πάνω ςτο άλογο και τον 

Αριςτόδικο. Δεν μπορϊ να πω, ποιο απ’ τα δυο μου ζκανε πιο πολφ εντφπωςθ. Το παιδί πάνω ςτ’ άλογο, νόμιηεσ ότι κα ζδινε 

μια ςτϋ άλογό του κι αυτό κα ςαλτάριηε μακριά απ’ τα κάγκελα και τα μουςεία. Κι ότι ελεφκερο κα ζτρεχε ς’ όλθ τθν Ελλάδα. 

Θα ανζβαινε βουνά, κα κατζβαινε πεδιάδεσ, κα πιδαγε ποταμάκια κι όλο κα ζτρεχε, χωρίσ να ςταματιςει ποτζ.  

Νομίηω ότι το παιδί και το άλογο είναι οι πιο φυλακιςμζνοι άνκρωποι που ζχω δει ςτθ ηωι μου…  

Κι ο πιο αδικθμζνοσ ο Αριςτόδικοσ.  

Κανζνασ δεν τον κοιτάει, κανείσ δεν του δίνει ςθμαςία.  Όλοι τον προςπερνάνε, για να ςτακοφν πζντε μζτρα πιο κει, ςτο 

άγαλμα του Δία ι του Ποςειδϊνα. Όλοι βλζπουν το τεράςτιο άγαλμα και κανείσ, μα κανείσ δε βλζπει τον Αριςτόδικο. Οφτε κι 

εγϊ ιξερα ότι τον λζγαν ζτςι. Μου ζκανε όμωσ εντφπωςθ που το ςτικοσ και το πρόςωπό του ιτανε όλο γρατηουνιζσ και 

χαρακιζσ. Διάβαςα τότε το χαρτάκι που ζλεγε, ότι βρζκθκε πριν ςαράντα χρόνια ςτα Μεςόγεια τθσ Αττικισ κι ότι οι χαρακιζσ 

ςτο ςτικοσ και ςτο πρόςωπο είχανε γίνει από το αλζτρι του γεωργοφ.  

Γι’ αυτό λζω ότι τον αδικιςαμε. Τον αδίκθςαν αυτοί που τον βάλανε δίπλα ς’ αυτόν τον υπζροχο Δία. Αλλά τον αδικιςαμε κι 

εμείσ που δεν του ρίξαμε οφτε ζνα βλζμμα. Γι’ αυτό του αφιερϊνω αυτι τθν ζκκεςθ».  

«Είςαι ζνα υπερφίαλο πλάςμα, Χατηθπζτρου» είπε θ δεςποινίσ. «Ποιοσ ςου δίνει, νομίηεισ, το δικαίωμα να λυπάςαι ζνα ζργο 

τζχνθσ; Άςε, τισ παιδαριϊδεισ φλυαρίεσ για το προθγοφμενο άγαλμα του παιδιοφ και του αλόγου… Δεν ξεφρω τι είδουσ 

εκκζςεισ γράφατε ςτο νθςί ςου, αλλά καιρόσ είναι να μάκεισ να γράφεισ πραγματικζσ εκκζςεισ».  

 

Β ι ο γ ρ α φ ι κ ό  σ η μ ε ί ω μ α  

Η Ευγενία Φακίνου γεννικθκε το 1945 ςτθν Αλεξάνδρεια. Μεγάλωςε ςτθν Ακινα και ςποφδαςε γραφικζσ τζχνεσ, 

κουκλοκζατρο και ξεναγόσ. Εργάςτθκε και ςταδιοδρόμθςε για μερικά χρόνια ωσ γραφίςτρια, ενϊ αςχολικθκε ιδιαίτερα με τθν 

παιδικι λογοτεχνία και με το παιδικό κζατρο. Το 1975 δθμιοφργθςε το αντικειμενοκζατρο ι κουκλοκζατρο Ντενεκεδοφπολθ.  

Το 1982 κυκλοφόρθςε το πρϊτο τθσ μυκιςτόρθμα, τθν «Αςτραδενι». Τα μυκιςτοριματά τθσ ζχουν μεταφραςτεί και 

κυκλοφοροφν ςτα γερμανικά, αγγλικά, ρωςικά, ουγγρικά, δανζηικα, γαλλικά, ολλανδικά, ιταλικά και ςερβικά. Το 2005 τιμικθκε 

με το Βραβείο Αναγνωςτών (Εκνικό Κζντρο Βιβλίου – ΣΚΑΙ 100,3) για το μυκιςτόρθμά τθσ «Η μζκοδοσ τθσ Ορλεάνθσ» και το 

2008 με το Κρατικό Βραβείο Διθγιματοσ για τθ ςυλλογι διθγθμάτων «Φιλοδοξίεσ κιπου». Ζγραψε κυρίωσ μυκιςτοριματα με 

τα κζματά τθσ να είναι εμπνευςμζνα από τθν κοινωνικι πραγματικότθτα και από τα υπάρχοντα προβλιματα.  

 

ΑΣΚΗΣΗ / μονάδεσ 20 

Η ζκκεςθ τθσ Αςτραδενισ παρουςιάηει με ηωντανό και παραςτατικό τρόπο το άγαλμα του «παιδιοφ πάνω ςτο άλογο». Με 

ποιεσ γλωςςικζσ επιλογζσ καταφζρνει θ αφθγιτρια να προςδϊςει αυτι τθν αίςκθςθ ςτθν ζκκεςι τθσ; 
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Να ερμθνεφςεισ με ςτοιχεία από το Κείμενο τθ ςτάςθ τθσ δαςκάλασ ςτισ εκκζςεισ των δφο παιδιϊν. Ποια ςυναιςκιματα ςοφ 

προκάλεςε θ ανάγνωςθ του κειμζνου και γιατί; Να αναπτφξεισ τθν απάντθςι ςου ςε 100-150 λζξεισ.  


